

О пребывании в Москве товарищей Энвера Ходжа и Мехмета Шеху

В период с 11 по 16 декабря с. г. в Москве находились первый секретарь ПК Албанской партии труда гов. Энвер Ходжа и председатель Совета Министров Народной Республики Албания тов. Мехмет Шеху.

Во время пребывания в Москве руководители Народной Республики Албания имели встречу с руководителями Коммунистической партии и Советского правительства.

С советской стороны во встрече участвовали товарищи Н. С. Хрущев, А. И. Микоян, М. А. Суслов и другие.

В ходе встречи были обсуждены и положительно решены вопросы даль-

ПРИЕМ Н. С. ХРУЩЕВЫМ члена английского парламента Ф. Ноэль-Бейкера

16 декабря Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев принял видного деятеля лейбористской партии Англии, члена английского парламента Филиппа Ноэль-Бейкера и имел с ним продолжительную беседу.

В беседе приняли участие сын Филиппа Ноэль-Бейкера член английского парламента Фрэнсис Ноэль-Бейкер и заместитель председателя Парламентской группы СССР, заместитель Председателя Совета Национальностей Верховного Совета СССР И. А. Каиров.

ТЕЛЕГРАММА КОРОЛЯ БЕЛЬГИИ

Его Превосходительству
Маршалу ВОРОШИЛОВУ
Председателю Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

МОСКВА

Я высоко ценю самоотверженность членов советской антарктической экспедиции, которые поспешили на помощь бельгийской экспедиции. Я горячо благодарю Вас за это и прошу поблагодарить передать мою признательность и мое поздравления экипажу советского самолета.

БОДУЭН.

Брюссель, 16 декабря 1958 года.

ДЕКАДА КАЗАХСКОГО ИСКУССТВА И ЛИТЕРАТУРЫ

Продолжается обсуждение казахской прозы

16 декабря в Союзе писателей СССР продолжалось обсуждение казахской прозы под председательством секретаря правления Союза писателей СССР В. Смирнова.

Вопросы содержания и формы произведения были затронуты в выступлениях З. Егериной, С. Злобина, М. Баратаса, Л. Субоджека.

По центру сего дняшнего обсуждения стояла тетрология М. Аузова об Абая, роман Г. Мусрева «Пробуждение края» и Х. Есенианова «Лия светлая река», сборник поэзий и писем «Для нас Монголии» Б. Момыш-Улы, книги молодых писателей З. Кабуловы «Искра жизни» и З. Шашкина «Наступило утро». С критическим разбором этих произведений выступили В. Сытина, А. Соловьев, Б. Брайнин, А. Борщаговский, С. Марков.

Писатель С. Мукаев, продолжив начатый В. Сытиной и поддержаный другими братьями разговор, поставил важные вопросы, связанные с улучшением качества переволов. Обсуждение продолжается.

Москвичи оценили основное, главное в спектаклях своих гостей — участников фестиваля казахского искусства и литературы, их близость к жизни, современность, злободневность. Странно побывать 16 декабря в залах трех театров, гастролирующих в столице, чтобы уединиться в этом.

«Дорогой друг» называл свой

(ТАСС).

НАВСТРЕЧУ XXI СЪЕЗДУ КПСС

Автоматизация хлопковой промышленности

Как сказано в тезисах доклада товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, Узбекистан будет и впредь основной хлопковой базой страны. К 1965 году в республике хлопковый сбор хлопка-сырья достигнет 4,5 миллиона тонн хлопка.

Все это потребует значительного роста производственных мощностей в хлопковой промышленности. Он будет обеспечен преимущественно за счет внедрения новой, более производительной техники и частично в результате строительства новых предприятий.

Одним из факторов, способствующих увеличению производственных мощностей, является автоматизация технологических процессов. Внедрение автоматики в хлопковую промышленность задержалось. Объясняется это несовершенством оборудования для первичной обработки хлопка, слабым развитием электрического привода, отсутствием измерительного контроля за ходом технологического процесса.

За последние годы технологический процесс и оборудование предприятий много изменились. Появились предпосылки для автоматизации. Наиболее подготовленными оказались сушильно-очистительные цехи и хлопкоочистительные заводы, где производственный процесс протекает непрерывно, имеет сравнительно небольшое число технологических операций и относительно прост, а механизация его достигла более или менее высокого уровня.

На хлопковых заводах Узбекистана занято примерно 15 тысяч рабочих. Полная автоматизация всех процессов первичной обработки хлопка позволит вы свободить около 5 тысяч человек, пологотвить 20 миллионов рублей, пологотвить предприятия к дальнейшей ав-

томатизации. Исчезнут трудоемкие операции, которые выполнялись единицами и линиерами, улучшатся условия, повысится культура труда.

Как показывают исследования, один рубль, вложенный в автоматизацию хлопковых заводов, дает такой же эффект, как 30—35 рублей, вложенные в строительство новых предприятий, изготавливаемых устремленностью к реконструкции. При этом следует учитывать, что основная сложность заключается в том, что реконструкция должна проводиться в период ремонта оборудования. Ежегодное увеличение производства хлопка-сырья будет непрерывно сокращать сроки межсезонного ремонта. Это потребует от сортных хлопковых заводов более частой работы.

Для успешного освоения новой техники необходимо своевременно разместить заказы на машиностроительных предприятиях, изготавливающих устройства и аппараты для хлопковой промышленности. Это потребует от сортных хлопковых заводов более частой работы.

Однако управление сортных хлопковых заводов, которые руководят хлопковой производительностью до 18 килограммов на погрузку в час, высокопроизводительные пухоочистители, прессы для пакетирования волокна, питатель для подачи хлопка в производство и другие устройства автоматизации.

Часто машины и устройства изготавливаются. Однако, неожиданно выпущены, можно рекомендовать промышленности вводить пока первые этапы автоматизации, предусматривающий использование существующих машин путем дооборудования их специальными устройствами. На этом этапе автоматизации, не имеющим непрерывного цикла, установление, что проекты недоброкачественны и их необходимо переделать.

Известно, что первоначально на новых устройствах автоматизации необходимо уделять должное внимание. По-видимому, следует пересмотреть некоторые учебные программы, пополнить их разделами по автоматизации на предприятиях хлопковой промышленности.

П. БАНДЮК.
Кандидат технических наук.



Ширабадскому райкому партии и райисполку

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета Узбекской ССР и Совет Министров Узбекской ССР с большим удовлетворением отмечают, что колхозники и колхозницы, работники РГС, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, специалисты сельского хозяйства Ширабадского района, претворяя в жизнь исторические решения сенявбрьского Пленума ЦК КПСС, величившиеся в социалистическое соревнование за достойную встречу XXI съезда партии, 23 ноября выполнили план хлопкоизготовления.

Вдохновленные перспективами дальнейшего подъема народного хозяйства, изложенные в тезисах Пленума тов. Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, хлопкоизготовители района обятались дополнительного собрать и превысить государству не менее тысячи тонн и уже сделали в счет обязательства 635 тонн.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
КОМИТЕТ КП
УЗБЕКИСТАНА

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
УЗБЕКСКОЙ ССР

СОВЕТ
МИНИСТРОВ
УЗБЕКСКОЙ ССР

Байсунскому райкому партии и райисполку

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета Узбекской ССР и Совет Министров Узбекской ССР с удовлетворением отмечают, что рабочие совхоза, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, специалисты сельского хозяйства Байсунского района, претворяя в жизнь исторические решения сенявбрьского Пленума ЦК КПСС, величившиеся в социалистическое соревнование за достойную встречу XXI съезда партии, 23 ноября выполнили план хлопкоизготовления.

Вдохновленные перспективами дальнейшего подъема народного хозяйства, изложенные в тезисах Пленума тов. Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, хлопкоизготовители района обятались дополнительного собрать и превысить государству не менее тысячи тонн и уже сделали в счет обязательства 635 тонн.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
КОМИТЕТ КП
УЗБЕКИСТАНА

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
УЗБЕКСКОЙ ССР

СОВЕТ
МИНИСТРОВ
УЗБЕКСКОЙ ССР

Алтын-Кульскому райкому партии и райисполку

Центральный Комитет КП Узбекистана, Президиум Верховного Совета Узбекской ССР и Совет Министров Узбекской ССР с удовлетворением отмечают, что рабочие совхоза, партийные, советские, профсоюзные, комсомольские работники, специалисты сельского хозяйства Алтын-Кульского района, претворяя в жизнь исторические решения сенявбрьского Пленума ЦК КПСС, величившиеся в социалистическое соревнование за достойную встречу XXI съезда партии, 23 ноября выполнили план хлопкоизготовления на 100,7 процента.

Вдохновленные перспективами дальнейшего подъема народного хозяйства, изложенные в тезисах Пленума тов. Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, хлопкоизготовители района принимают все меры к выполнению социалистических обязательств.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ
КОМИТЕТ КП
УЗБЕКИСТАНА

ВЕРХОВНОГО СОВЕТА
УЗБЕКСКОЙ ССР

СОВЕТ
МИНИСТРОВ
УЗБЕКСКОЙ ССР

Сводка

о выполнении обязательств, принятых районами по продаже хлопка-сырца государству в счет оставшегося до трех миллионов тонн, на 16 декабря 1958 года

Наименование районов	Обязательство	Сдано	Процент выполнения	Наименование районов	Обязательство	Сдано	Процент выполнения
Ташкентская область				Булунгурский	500	122	24,40
Ак-Курганский	1000	196	19,60	Галля-Аральский	90	40	44,44
Ахан-Гаринский	50	10	20,00	Джамбайский	515	130	25,24
Баяутский	650	240	36,92	Джиззакский	500	36	7,20
Беговатский	1000	86	8,60	Иштыкханская	800	74	9,25
Бостанлыкский	183	33	18,03	Кара-Дарьинский	538	79	14,68
Бужинский	1015	94	9,26	Катта-Курганский	150	55	37,33
Верхне-Волынский	500	79	15,80	Комсомольский	700	84	12,00
Верхне-Чирчикский	350	64	18,29	Митанский	200	77	38,50
Гулстанский	700	114	16,29	Наримановский	170	36	21,18
Калининский	112	57	50,89	Нарпайский	340	77	22,65
Мирзачульский	702	77	10,97	Пай-Аркский	497	80	16,10
Нижне-Чирчикский	630	52	8,25	Паст-Даргомский	2452	388	15,82
Орджоникидзевский	450	112	24,89	Пахтакорский	500	100	20,00
Октябрьский	1500	99	6,60	Хатырчинский	630	83	13,17
Пекинский	1300	119	9,15	Бухарская область			
Средне-Чирчикский	500	45	9,00	Алатский	130	21	16,15
Сыр-Дарьинский	1600	159	9,94	Бухарский	50	20	40,00
Ургут-Сарайский	650	88	13,54	Бабекентский	50	4	8,00
Чиназский	1000	73	7,30	Гал-Ассикий	200	18	9,00
Янги-Юльский	1200	152	12,67	Гиждановский	800	73	9,12
Ферганская область				Каганский	200	32	16,00
Алтын-Аркский	1865	56	3,00	Каракульский	100	26	2,60
Ахунбабаевский	1500	166	11,07	Кенимекский	50	—	—
Балгаский	250	5	2,00	Навонинский	150	9	6,00
Будайлинский	650	22	3,38	Кзыл-Генинский	120	3	2,50
В							

В секретариате ВЦСПС

О культурном обслуживании школьников в период зимних каникул

Секретариат ВЦСПС принял постановление о культурном обслуживании школьников в период зимних каникул 1958-59 учебного года. Секретариат ВЦСПС предложил республиканским, краевым, областным советам и комитетам профсоюзов, управлению клубов, домов и дворцов культуры, библиотечным советам обеспечить в предстоящие каникулы ежедневную разностороннюю и интересную работу культурных учреждений по обслуживанию школьников. Для детей должны быть повсеместно открыты комнаты игр, уголки занимательной науки и техники.

Комиссии фабрично-заводских и местных комитетов по работе среди детей и подростков совместно с комсомольскими организациями и учителями школ устраивают новогодние елки и утренники, организуют встречи школьников со знанными людьми — ветеранами труда и новаторами производства, учеными и писателями, деятелями искусств и воинами Советской Армии. Для школьников будут показываться художественные, научно-популярные

(ТАСС).

НОВЫЕ ПРАВИЛА ПЛАНИРОВКИ И ЗАСТРОЙКИ ГОРОДОВ

Государственный комитет Совета Министров СССР по делам строительства утвердил новые правила и нормы планировки и застройки городов страны.

«Правила и нормы», составлены на основе типичного изучения и обобщения передовой отечественной градостроительной практики, а также учета прогрессивных приемов планировки и застройки городов стран социалистического лагеря и капиталистических государств. Они содержат основные положения и рекомендации по разработке генеральных планов городов, застройке жилых районов и кварталов, организации магистралей и площадей, размещению промышленных предприятий и складских помещений, устройству дорог, парков, садов, бульваров и т. д.

В новом документе нашли отражение решения партии и правительства в области советского градостроительства, а также поста-

(ТАСС).

СВОДКА

о надоях и выполнении плана производства молока по областям Узбекской ССР за 11 месяцев 1958 г.

Области	Средний надой от одной коровы (в килограммах)	Процент выполнения годового плана производства молока
Ташкентская	1581	89
Андижанская	1264	90
Ферганская	1221	91
Сурхан-Дарьинская	1202	99
Наманганская	1092	85
Бухарская	1090	92

Области	Средний надой от одной коровы (в килограммах)	Процент выполнения годового плана производства молока
Хорезмская	1027	96
Кашка-Дарьинская	1021	88
Самаркандская	1002	88
город Нукус	1107	90
Кара-Калпакская	1105	90
АССР	786	94

Образы наших людей

(Окончание).

намеченных планов, вела друг в друга и верность чувств — все раскрылось в решающие часы сражения, в котором участвовали люди разных возрастов — от комсомольцев до глубоких стариков — и разных специальностей — от трактористов и дириектора МТС до садовника Халимбобо и студентки Долахон.

«Не бура вершит судьбой урожая», — рассуждает Умуразак-ата, — все зависит от нас самих». Организованный, вдохновенный труд коллектива, имеющего перед собой великую цель, — вот та могучая сила, которая способна противостоять любой буре. Труд воспитывает в человеке лучшие свойства, он закаляет волю, обогащает личность. Создательный, неустремленный гений — это побежденное, безотказно действующее оружие в борьбе за настоящее и будущее.

Образы положительных героев в новом произведении Ш. Раширова обрисованы с большой теплотой и любовью. Творчески развивая лучшие традиции советской литературы, писатели раскрывают богатый внутренний мир человека. Именно в этом вопросе особенно отчетливо проявляется то новое качество, которое приобрел автор «Победителей» и «Кашмирской песни», своеобразно сочтав в своем произведении высокий публицистический пафос и мягкий лиризм. Это качество проявляется тем более отчетливо, чем глубже проникает художник во внутренний мир человека-созидателя.

«Мысли Джурабадова о светлом завтрашнем дне, так органически вытекающие из всей его письменности, разносторонней деятельности партийного работника, его товарище-

ка, теплота и принципиальная требовательность, мудрые поучения старого Умуразака, концентрирующие в себе колossalный опыт народной жизни, робкие и стыдливые чувства Долахон, полюбивший несуществующего, но духовно прекрасного Ноголина, — какое неповторимое боевство человеческих свойств надо было почтительно поклоняться художнику в окружающих его людях, чтобы передать все это впечатляющее и эмочно.

Но, может быть, наиболее ярко способность Ш. Раширова показать «цифельку» пушки проповеди в образе Айкызы, хорошо знакомой читателям первого произведения писателя — повести «Победители». Инициативный общественный деятель, чуткий товарищ, Айкызы раскрывается в романе с такой стороны, которая позволяет понять ее как человека тонкой духовной организации. Не выдержав напряжения борьбы, остановилось сердце старого Умуразака, глубокая грусть охватила Айкызы, потерявшую отца и друга. И в эти часы тяжелых раздумий с потрясающей силой осмысливается ее то простая и неотразимая пропала, которая не оставляет никаких надежд изменить совершившееся. Но в том-то и заключается превосходство советской общественной жизни над старым типом отношений в обществе, что человек у нас не остается один, и даже самые трагические моменты он отчетливо ощущает свою общность с коллективом и в сознании бессмертия дела, творимого им вместе с народом, черпает новые силы для новой борьбы.

«Ночь сменяется утром», — так называется 24-я глава романа, в которой описывается состояние Айкызы после похорон Умуразак-ата. По мастерству раскрытия внутреннего мира нашего современника

и пластика психологического рисунка и оптимистической тональности эта глава может быть отнесена к числу лучших в книге. Именно такого рода страницы дают наглядное представление о росте художника, прошедшего после «Победителей» богатую поучительную школу работы на словом.

При создании образов положительных героев Ш. Рашидов широкое использование лирических отступлений, внутренние монологи. Он смело вмешивается в ход мыслей своих героев, вместе с ними дает оценку тих и иных явлениям. Он поднимается от частных наблюдений к обобщающим заключениям, от конкретных фактов к принципиальным выводам. Но делает он это как художник, нигде не нарушающий характера, никогда не нарушающий языка.

Уверенно и четко очерчены фигуры председателя колхоза «Кызыл юлдуз» Калымрова и председателя райисполкома Султанова, неудавшегося в прошлом нэпмана Аликула и вчерашнего преступника Гафура. Каждый из них имеет свое лицо, и всех их объединяет тяготение к спокойной, обеспеченной жизни для себя.

Гневно разоблачает писатель «философов» людей, оторвавшихся от народа. Он выясняет причины, обобщающие заключения, от конкретных фактов к принципиальным выводам. Но делает он это как художник, нигде не нарушающий языка.

Гневно разоблачает писатель «философов» людей, оторвавшихся от народа. Он выясняет причины, обобщающие заключения, от конкретных фактов к принципиальным выводам. Но делает он это как художник, нигде не нарушающий языка.

Каждое значительное произведение искусства и литературы характеризуется единство содержания и формы. И чем более органично большое идеальное содержание воплощается в достойную его, азияющую этому содержанию форму, тем выше эстетическая ценность и воспитательное воздействие книги.

Широкийхват явления действительности и глубина раскрытия главных тенденций современности накладывают своеобразную печать на форму произведения Ш. Раширова во всех ее составных элементах, начиная от композиции до поэтической образной системы.

Пельность всего произведения и нальность именно потому, что они достигаются в значительной мере единство стиля, для которого характерны свободное использование пословиц, смелые метафоры, развернутые сравнения, по-новому освещавшие явления. И какие бы средства изобразительности ни использовал художник, он всюду делает это как узбекский писатель, человека социалистического реализма, но и всей узбекской литературы, творчески развивающей национальные традиции в новых условиях и на новом идеально-эстетическом уровне.

Роман Ш. Раширова — значительный шаг вперед в его творчестве. Он свидетельствует о возрождении мастерства писателя и вместе с тем делает отчетливое представление о тех недостатках, которые могут преодолеть он в процессе дальнейшей работы как мастер слова.

Учитывая тенденции роста Ш. Раширова как одного из ведущих деятелей всякого рода общественных организаций, следует подчеркнуть, что главное внимание в дальнейшем он должен сосредоточить прежде всего на преодолении того недостатка, который

нальность именно потому, что они достигаются в значительной мере единство стиля, для которого характерны свободное использование пословиц, смелые метафоры, развернутые сравнения, по-новому освещавшие явления. И какие бы средства изобразительности ни использовал художник, он всюду делает это как узбекский писатель, человека социалистического реализма, но и всей узбекской литературы, творчески развивающей национальные традиции в новых условиях и на новом идеально-эстетическом уровне.

Одно из выразительнейших свидетельств мощного обновляющего и преобразующего влияния Великой Октябрьской социалистической революции на жизнь ранее угнетенных народов заключается в стремительном и всеобъемлющем росте национальных культур. Социалистические республики Советского Востока дают в этом отношении особенно яркий и поучительный пример.

Братские литературы свободных народов Средней Азии за годы Советской власти поднялись до такого высокого уровня, что смело решают творческие задачи, стоящие на современном этапе перед прогрессивной литературой мира. Опыт художников, показывающих героическую борьбу за коммунизм хлопкоробов Узбекистана и тружеников Киргизии, покорителей целинных просторов Казахстана и умелцев-ткачей Туркмении, в значительной степени расширяет представление о богатстве нашей действительности, безграничных перспективах и громадных возможностях советского общественного строя, о красоте воспитанного им человека, строителя и борца, подлинного героя передового искусства эпохи.

В этом заключается принципиальное значение лучших произведений многонациональной советской литературы о современности, в числе которых относится и новый роман Ш. Раширова «Сильнее бури» — плакатность изображения отдельных героев.

Чем ярче и самобытнее творческое художника, тем больше требуется от него, чтобы он предъявлял к нему народ. Произведения Ш. Раширова приобретают широкую известность среди читателей самых различных наци-

СВОДКА
о надоях молока по районам Узбекской ССР
с 1 января по 1 декабря 1958 года

Наименование районов	Средний надой от одной фуражной коровы (в килограммах)	Наименование районов	Средний надой от одной фуражной коровы (в килограммах)
Калининский	2812	Джалал-Кудукский	1095
Карасайский	2799	Ахан-Гаранский	1090
Чиназский	2532	Кокандский	1080
Орджоникидзевский	2358	Кызыл-Тепинский	1078
Ташкентский	1905	Чиракчинский	1074
Избасканский	1857	Шахризабский	1072
Янги-Юльский	1856	Пскентский	1067
Курган-Тепинский	1756	Рометанский	1053
Баяутский	1688	Сары-Ассийский	1051
Ферганский	1665	Янги-Базарский	1048
Сыр-Дарьинский	1622	Кировский	1043
Верхне-Чирчикский	1621	Навоинский	1042
Джар-Курганский	1609	Папский	1032
Ташлацкий	1492	Гала-Ассийский	1032
Уч-Курганский	1490	Верхне-Водынский	1031
Самаркандский	1487	Джизакский	1031
Паркентский	1486	Чартакский	1023
Наманганский	1441	Пешкунский	1016
Багдадский	1429	Мархаматский	1011
Сохский	1406	Гузарский	1010
Кувасайский	1403	Кош-Купырский	1005
Букинский	1397	Наринский	998
Андижанский	1397	Балыкчиевский	997
Ахунбаевский	1391	Каршинский	994
Галля-Аральский	1378	Бузский	991
Гиждуванский	1372	Хивинский	986
Ленинский	1371	Ак-Дарынский	983
Язълавинский	1357	Митанский	975
Паст-Даргомский	1354	Ханкинский	973
Кувинский	1350	Турткульский	971
Алты-Арлынский	1344	Аму-Дарьинский	956
Нижне-Чирчикский	1328	Гурленский	953
Октябрьский	1316	Ходжейлинский	937
Ходжабадский	1310	Катта-Курганский	933
Тюра-Курганский	1309	Янги-Курганский	927
Термезский	1308	Янги-Арлынский	921
Пай-Арлынский	1289	Иштиханский	910
Китабский	1287	Байдуский	897
Мирзачульский	1276	Задарынский	896
Будаевский	1275	Куйбышевский	896
Ленинградский	1274	(Ферганская область)	895
Яккабагский	1267	Узбекистанский	892
Вуалинский	1265	Дехканабадский	8